

## ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА

### памятного знака установленного в память погибшим воинам

В начале сентября 1943 года для немецко-фашистских войск, оборонявшихся на Донбассе, создалась угроза окружения. В этих условиях гитлеровское командование принимало меры к тому, чтобы задержать наступление советских войск и тем самым не дать им возможности выйти в тыл Донбасской группировке. Одновременно оно стало поспешно отводить свои войска из Донбасса. Отвод главных сил проводился от одного промежуточного рубежа к другому и прикрывался сильными заслонами.

Перед Южным фронтом отходила 6-я немецкая армия. В ее задачу входило отойти на оборонительный рубеж по р. Молочной и прикрыть подступы к Днепру и Крыму. До Молочной она имела несколько промежуточных рубежей. Таким рубежом были «позиции Крокодил», которые тянулись от Мариупольской гавани к северо-западу по гряде высот на Серединовку-Куйбышево.

В состав 44-ой армии входила 416-ая Таганрогская стрелковая дивизия, состоявшая на 92 % из азербайджанцев. Почетное наименование – Таганрогская было получено после освобождения г. Таганрога. Дивизией был совершен 35 км марш-бросок. Была поставлена задача – прорыв обороны 3-й горно-стрелковой (егерской) пехотной дивизии противника. 7 сентября началось наступление. Правый берег реки Кальмиус состоял из цепи укрепленных высот, окопов, дотов, дзотов, блиндажей, были оборудованы артиллерийские позиции. 8 и 9 сентября удалось прорвать оборону вермахта, углубившись по фронту на 8-10 км по флангам и на 12-14 км вглубь, тем самым оказав фланговую поддержку с северо-запада 221-й Мариупольской стрелковой дивизии. На правом берегу Кальчика (район Серединовки) немецкая оборона опиралась на ряд высот, населенных пунктов, дзоты, бронированные колпаки в земле.

Были освобождены Новоазовский, Тельмановский и Володарский районы. Из оперативной сводки Советского Информбюро за 11 сентября (газета «Комсомольская правда» от 12.09.1943): *«Западнее и юго-западнее города Сталино наши войска, преодолевая сопротивление противника, продвинулись вперед от 10 до 15 км, заняли свыше 40 населенных пунктов, в том числе Успенровка, Елизаветовка, Екатериновка, Константиновка, Ново-Михайловка, Валерьяновка, Ивановка, Октябрьское, Красновка, Чердаклы и железнодорожные станции Велико-Анадоль, Кальчик»*. В номере от 14.09.1943: *«В течении 12 сентября западнее и юго-западнее города*

*Сталино наши войска продолжали наступление и, продвинувшись вперед от 10 до 30 километров, заняли свыше 50 населенных пунктов, в том числе районный центр Старый Кременчик и крупные населенные пункты Алексеевка, Богатырь, Ново-Украинка, Павловка, Ново-Петровка, Ново-Каракуба, Малая Янисоль». 15.09.1943 и 14.09.1943: «Наши войска, наступающие вдоль побережья Азовского моря, продвинулись вперед до 15 км и заняли свыше 20 населенных пунктов, в том числе районные центры Сталинской области: Володарское, Мангуш и населенные пункты Ново-Романовка, Ново-Григорьевка, Ялта, Мелекино, Белосарайка».*

В ходе пятидневных боев точное количество погибших неизвестно. Историки склоняются к цифре – более 400 солдат и офицеров.

Братская могила расположена на старом гражданском кладбище бывшего села Серединовка. В течении 1951-1959 гг. было произведено перезахоронение останков погибших воинов в одну братскую могилу и в 1959 году на братской могиле установлен памятник. В 1990 г. на высоте 157 установлен памятный знак в виде солдатского штыка. (Автор памятного знака, наш земляк архитектор Назаренко М.М).